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Losung M0O5B1

a)

b)

d)

f)

Abstand der Eckpunkte B und F:
0—-8

(8—0) =v64+64+16 =12
4-0

Bestimmung von k,:

Wegen Rechtwinkligkeit bei M muss gelten:

MP o MK =0

o, . ., (0H0 0

OM =-(0A+0D) =" <0+0> (0)
0

2

d(B;F) = |BF| =

- 4-0
MP=0P—0M=<4—O>=< )
0—2 —2
0-0 0
MK=OK—0M=<k2—O>= k2>
o 4-2 2
MP o MK = 0

1) (8]

Flr k, = 1 ist das das KMP in M rechtwinklig.

Besondere Lage von E:
In der Koordinatengleichung von E fehlt die x;-Koordinate; E liegt somit
parallel zur x;-Achse.

Abstand einer Kugel:
Ist der Abstand des Mittelpunktes Z zur Ebene E kleiner als 7, so schneidet
die Kugel die Ebene. Abstand des Punktes zur Ebene Uber die HNF.

|3.X'2+4X3—5| _ |3xZ+4X3—5|

E: —rrie 5 =0
d(Z; E) = |3-6+43-5] _ |25| _c

5 5
Wegen d(Z; E) < 7 schneidet die Kugel die Ebene.

Flacheninhalt des Dreiecks ABC:
Das Dreieck ist gleichseitig. Die Flache eine gleichseitigen Dreiecks ist

A= %2-\/5 (siehe Merkhilfe). Die Grundkante ist gemaB Satz des Pythagoras
a=VaZ1 42 = 32.

AABC' = @ . \/§ == 8\/§

Der Fldcheninhalt des Dreiecks ABC betrégt 83 FE.

Gleichung der Geraden :
2 1
g: f=ﬁ5+t-ﬁ—<2>+t (1)
3 4
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h)

Koordinaten von R:

gnE:

X1 =2+t x,=2+t x3=3+4t
X1 +x, +x3=4
24+t+2+t+3+4t=4
7+6t=4

6t=-3 => t=—-

-+

Der Punkt hat die Koordinaten R (% |§| 1).

Begriindung, Lichtstrahl trifft dreieckigen Spiegel:

Die Koordinaten der Eckpunkte des 54

Dreiecks ABC sind alle positiv.

Die Koordinaten des DurchstoBpunktes %3 *1

sind ebenfalls alle positiv und es gilt:
di<a;ANdy, < by ANd3 < c3.

Somit trifft der Lichtstrahl den Spiegel.

P und Q sind symmetrisch zu E:

Sind P und Q symmetrisch zu E, so

muss der Mittelpunkt M der

Strecke PQ in E liegen.
oM = % (W+TQ’)

— 1 2 0 1 2 1 _::: I Tiemr ”: e ::::.‘:::‘ :_:‘:
OM = . 21+(0]]= > 2]l=(1 Powered by GEROGEBRA.Org 3D =27 . ~twez " w10

Punktprobe ob M € E

1+14+224

4=4

Wegen M € E sind P und Q symmetrisch zu E.

N|R
= NN W

31-

Normalenform einer Ebene F:
Die Ebene F wird festgelegt durch die Punkte P, Q und R.

0 -2 0 0 0

F: (f—mj)on_};=0

(-0

Einfallslot in Ebene F:

Steht der Richtungsvektor der Geraden g des Einfallslots senkrecht auf dem
Normalenvektor der Ebene F, so verlauft gin Fda Re g A R € F. Dabei ist
der Richtungsvektor von g gleich dem Normalenvektor von E.

1 1
ﬁ;oﬁ;: 1ol -1 =1—-1=0
1 0

ng Lng
Wegen ng Lng A R€ g A REF verlduft das Einfallslot in F.
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i) GréBe der Winkel a und B:

-0,5\ /1
— -0,5 o[ 1
_|PRemg] _ |\ 2/ \4/| _ 1-05-05-2] _ 3

cos(a) = =——= = = =
(@) |PR||nE| K—Og) (1) V0,25¥0,25+4y3 /13,5
-0, .
-2 1
~ 35,26 °
1,5\ /1
1,5 |of 1
o) \1Jl _ lis+15 3
<1§> <1> T J225+2,25+/3 V135
15 || 1
0 1

35,26°

3
a = arccos |\ —
(\/13,5)

_ |QRomg| _
cos(B) = (R —

B = arccos ( \/%)
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